



“国家的孩子”与《北方新报》的14年寻亲路

今年以来,内蒙古新闻网和《北方新报》持续关注“国家的孩子”寻亲故事,并于3月底至6月初,分别跟随呼和浩特市寻亲成功的“国家的孩子”张计平、程晋、梁引梅赴江苏省、浙江省认亲,陆续刊发多篇报道。

《北方新报》与“国家的孩子”寻亲渊源可以追溯到14年前。2010年4月,《北方新报》发起“纪念南方3000孤儿落户内蒙古50周年大型寻亲公益活动”,组织全区41名“国家的孩子”赴上海、江苏等地寻亲。从那以后,很多“国家的孩子”走上了持续多年的寻亲之路,《北方新报》与他们一起见证了历史的续写、时代的变迁和无数家庭的悲欢故事。

64年后的团聚

端午节假期,“国家的孩子”梁引梅一家三代人从呼和浩特出发,赴江苏省高邮市认亲。在高邮市公安局,梁引梅见到了94岁高龄的母亲丁正华和两个哥哥、一个弟弟。阔别家乡64载,梁引梅终圆团圆梦。

“妈,我回来了!”在高邮市公安局认亲会现场,梁引梅跪倒在母亲面前泪如雨下。老母亲紧紧握着女儿的手,久久不愿松开。母女俩都未曾预料,今生还能相见。66岁的梁引梅,听不懂母亲的乡音,从江苏到内蒙古1000多公里的距离,分隔的是跨越时代的家国故事。

见到母亲之后,梁引梅才拼

凑出自己人生幼年时期的空白。1960年,一岁半的梁引梅随父母来到上海,由于当时生活异常艰难,父母便把她留给了一家没有子女的服装店老板抚养,岂料后来遭到了遗弃。

同年秋天,梁引梅从上海育儿院被送到内蒙古呼和浩特市,被养父梁振家、养母王美丽领养。膝下无子的养父母对梁引梅视如己出,梁引梅在自己的新家幸福成长,经历了读书、工作、成家、育子、下岗、创业等融入国家发展历程的人生故事。

上个世纪60年代初,三千多名孤儿从上海、江苏等地被送到内蒙古,在草原人民的抚养下长大,写就了“三千孤儿入内蒙”的历史,这些人也被称为“国家的孩子”,梁引梅就是其中一员。

伴随60多年人生,“国家的孩子”始终是梁引梅和同样身世的伙伴们身上最显著的标签。梁引梅是这个群体里的活跃人物,多年来,她曾以“国家的孩子”代表的身份参加自治区多项重要庆典活动,并义务收集600多份“国家的孩子”档案,交给内蒙古自治区档案馆永久保存。梁引梅还是乌兰夫纪念馆的义务讲解员,以自己的亲身经历向观众讲述那段特殊的历史。

寻亲14年

2010年4月,为纪念南方3000孤儿落户内蒙古50周年,《北方新报》发起“纪念南方3000

孤儿落户内蒙古50周年大型寻亲公益活动”,组织全区41名“国家的孩子”赴上海、安徽、江苏等地开展寻亲活动,并于8月邀请南方媒体记者和寻亲人员来内蒙古参加“重走草原亲情路”活动,历时4个多月的寻亲活动,在当时引起了极大的社会反响。

《北方新报》原记者杜磊回忆说:“寻亲团到上海、浙江、安徽等地组织了多场认亲会,因当时技术条件所限,认亲全凭长相、身体特征和家人的记忆,所以寻亲的成功率极低。当时,叔叔阿姨们想要找到亲人的迫切心愿,让我印象深刻。很遗憾,那次寻亲活动大家都未能达成心愿。”

虽未能促成“国家的孩子”寻亲成功,但2010年的公益活动仍产生了长期和深远的影响。“国家的孩子”大规模寻亲活动,使分散于全区各地的“国家的孩子”建立了广泛联系,也使更多的新闻媒体、寻亲组织、社会团体参与到助力“国家的孩子”寻亲的行动中。梁引梅是当时寻亲团的队长,那次活动回来后,梁引梅认识了很多身世相同的伙伴,并与其中部分人一同走上了寻亲之路。

活动结束后,《北方新报》将收集整理的近千张照片以及寻亲视频、寻亲证明、婴儿领养登记表、婴儿收容登记簿、各大媒体发表的文章等不同载体的档案资料1500多件,移交给了自治区档案馆,作为历史真实记录永久保存下来。从2010年至今,《北方新报》一直持续关注并报道

“国家的孩子”相关新闻。

人生当知来处

2010年之后,很多“国家的孩子”走上了寻亲之路。此时,他们大多养父母已经去世,自己也步入了老年,“人生当知来处”的缺憾始终伴随着他们。转机出现在2023年。作为当年接收“国家的孩子”最多的锡林郭勒盟,再次接过了帮助“国家的孩子”寻亲的接力棒。

2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立为“国家的孩子”寻亲专班,推进全盟范围内“国家的孩子”寻亲工作。这是公安机关首次以刑侦手段助力“国家的孩子”寻亲,完善的工作机制和先进的技术手段,使寻亲工作取得突破性进展。随着专班工作不断传来好消息,全区各地“国家的孩子”也陆续将血样邮寄至锡林郭勒盟公安局寻求帮助。截至目前,已有22名“国家的孩子”在公安机关的帮助下,找到了自己的亲人。

2024年3月,张计平和程晋成为呼和浩特首例和第二例寻亲成功的“国家的孩子”,两人也相继到浙江、江苏认亲。梁引梅作为呼和浩特市“国家的孩子”代表,陪同张计平和程晋赴南方认亲。两个多月后,梁引梅也等到了属于自己的好消息。

如今,“三千孤儿入内蒙”的传奇往事仍在温暖地续写着……

文·摄影/草原云·北方新报
首席记者 查 娜